

在 2018 年学校党委工作例会上的讲话

(2018 年 12 月 10 日)

校长、党委副书记 吴普特

同志们：

刚才，农学院、林学院、水建学院和机电学院党委负责同志就“基层党建质量提升”计划任务落实情况及深化巡视整改情况进行了交流发言，卫东、养福、赵忠三位同志先后通报了有关工作，安排了新时代党建示范创建和质量创优工作及基层党委（党总支）书记抓基层党建述职评议考核工作，任务明确、责任清晰，请大家落实。

最后，兴旺同志就有关工作进行了强调和部署，所讲意见，都很重要。会后，请大家及时传达会议精神，特别是要认真组织学习兴旺同志的讲话，深刻领会讲话要义，明确推进工作的新部署、新要求。同时，要结合部门工作实际，抓好贯彻落实，确保层层有人抓、件件有成效。尤其是巡视整改工作，一定要对表任务清单，逐条逐项抓好落实。

今年是学校“基层党建和学科建设年”。校党委之所以将今年确定为学校“基层党建和学科建设年”，主要有两点考虑：一是深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，落实中央巡视整改方案和党的十九大报告中关于“加快一流大学和一流学科建设，实现高等教育内涵式发展”的要求。二是通过同时聚焦基层党建与学科建设，

充分发挥基层党组织的政治核心、战斗堡垒和保证监督作用，推进学科内涵建设，提高人才培养能力，促进学校又好又快发展。

在校党委的坚强领导下，经过近一年的努力，特别是通过“基层党建质量提升”计划的推进实施，学校基层党组织的组织力、领导力、凝聚力、创造力及战斗力有了很大提升，基层党建工作和业务工作统筹布局、融合发展成效显著。

关于基层党组织建设，习近平总书记在全国组织工作会议上指出，“党的基层组织是党的肌体的‘神经末梢’，要发挥好战斗堡垒作用。”“基层党组织组织能力强不强，抓重大任务落实是试金石，也是磨刀石。”**我理解，一段时期，促进学校事业发展的中心工作、重点工作就是基层党组织能力建设的一块磨刀石，落实的成效就是试金石。围绕大局，与业务工作相辅相成，是做好基层党组织能力建设的重要遵循。**刚才，赵忠同志讲到，“没有脱离政治的业务，也没有脱离业务的政治”，养福同志谈到，“要加强党的全面领导，全面加强党的领导”，这些观点都是在强调“讲政治与抓业务”需同频共振、互促发展的道理。

为落实好今天的会议精神，结合兴旺同志讲话，就进一步提升基层党组织能力建设，更好发挥基层党组织的政治核心、战斗堡垒和保证监督作用，促进基层党建工作和业务工作相辅相成，我谈四点意见：

一、加强责任意识，着力“双一流”建设

我在多次会议上讲到，目前学校正处于大变革、大发展、

追赶超越的关键爬坡期。2张黄牌既是警告，也是警醒。“双一流”建设的质量和成效关乎学校的办学声誉和前途命运，甚至生死存亡。

在学校“双一流”建设方案中，我们系统部署了五大建设任务和五大改革任务，规划建设了五大学科群，明确提出了三阶段建设目标：2020年，主要办学指标位居国内同类建设高校前列；2030年，主要办学指标达到国际知名高水平研究型大学标准，初步建成世界一流农业大学；2050年，学校综合办学实力进入世界一流大学前列。这一方案已经报备教育部批准并向社会公布。根据教育部、财政部、国家发展改革委联合印发的《关于高等学校加快“双一流”建设的指导意见》，评价考核将从建设效果与总体方案的符合度、建设方案主要目标的达成度、建设高校及其学科专业在第三方评价中的表现度（即“三个度”）方面进行重点考察。因此，各项任务都要加紧落实，尤其是需要一定过程积累的任务，当前就得快速推进，时不我待。譬如，到“双一流”建设考核评估时，我们在校本科生及研究生中具有3个月以上出国经历的人数是否能达到预期的目标，当下就得积极采取措施，及早安排、周密部署、系统推进。

攻坚“双一流”建设，按期完成各项目标任务，既是学校当前办学治校的中心工作，也是学校向社会作出的庄重承诺。学院是推动“双一流”建设的责任主体。能否向全校师生、社会交一份“双一流”建设的满意答卷，学院（系、所）党组织责无旁贷，重任在肩。一是要积极构建“‘双一流’

建设人人有责，‘双一流’建设人人受益”的良好工作氛围，凝聚师生共识、形成工作合力。二是要对标建设目标任务，下大气力集聚各方资源，科学谋划、精准施力，着力落实推进。三是要充分发挥党政联席会作用，集思广益、群策群力，高效推进工作。四是要在学科布局、资源配置、研究生招生指标分配、学科交叉融合等方面，充分发挥组织的引领力、凝聚力，协调各方、稳步有序推进工作。

二、强化担当意识，聚焦人才培养质量提升

“培养什么人、如何培养人、为谁培养人”始终是办学治校的根本问题。习近平总书记在全国教育大会上强调，要将“九个坚持”作为坚持办学正确政治方向的根本遵循。通过“六个方面”下功夫，积极构建高水平的人才培养体系，把立德树人的成效作为检验学校一切工作的根本标准，把培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作为教育工作的根本任务。这一系列重要论述，为学校完善人才培养体系，提升人才培养质量指明了方向、提供了根本遵循。

贯彻落实党的教育方针，培养社会主义的建设者和接班人是学校办学治校的首要“担当作为”。学校合并组建之时，党中央国务院明确赋予学校“支撑和引领干旱半干旱地区现代农业发展”的重大使命。19年来，学校已初步形成了旱区特色鲜明的人才培养体系，为西北旱区可持续发展培养了大批高素质人才。新形势下，贯彻落实全国教育大会精神，继续履行国家使命担当，坚持立德树人，构建形成符合时代需求的高水平人才培养体系，培养高素质的未来农业建设和发

展人才，以及堪当民族复兴大任的时代新人，迫在眉睫。

基层党组织处在教学管理服务和培养学生的第一线，与广大学生接触最紧密，是课程、科研、实践、文化、网络、心理、管理、服务、资助、组织等育人体系的主要构建者和落实者，是推动全员全过程全方位育人的重要力量。当前，还需在以下几方面发力：**一是**实现“思政课程”和“课程思政”有机融合、并重发展，把思想政治工作贯穿教育教学全过程、贯通人才培养全体系，培养怀揣“中国心”的筑梦人。**二是**以“双一流”建设为契机，突出学校办学特色，发挥学科带头人、大专家的“引领力”和“话语权”，充分发挥学科育人功能。**三是**聚焦未来农业特征，锻炼学生自我探索、自我学习的能力，培养引领未来农业发展的高素质创新型人才。**四是**促进信息技术、网络技术、智能化技术等与教育教学深度融合，全面提升学生的信息素养。

三、增强使命意识，助力国家战略实施

十九大报告指出，加强基层组织建设，要以提升组织力为重点，突出政治功能。强调要把基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、团结动员群众的坚强战斗堡垒。

实施乡村振兴战略是党中央对“三农”工作作出的重大决策部署，是新时代“三农”工作的总抓手。服务乡村振兴战略实施，是学校办学治校的时代使命。大家都知道，为助力乡村振兴战略实施，学校今年暑假组织开展了“西北乡村类型与特征调查”活动，在社会上引起了广泛关注和一致好评。这项工作从正式提上议事日程、作出决策、形成实施方

案，到召开启动部署会，历时 18 天。期间，完成了工作组组织体系搭建、调查问卷设计和指南编写、调查信息系统设计与调试，以及 2000 余名师生的培训工作。7 月 25 日开始，2000 余名师生历时 27 天，分赴西北五省（陕、甘、宁、青、新），以及内蒙（除东四盟）和西藏 7 省区、345 个地市（县）、31388 个行政村，针对产业、生态、文化、区位等要素开展系统调查，调查国土面积 484.99 万平方公里，占全国国土面积的 50.34%。参与师生在使命的感召下，克服酷暑及极端天气，圆满完成了各项调查任务。**这一时间紧、任务重、人员多、涉及面广的庞大任务，得以顺利开展，除了参与师生的努力和付出，也与强大的组织力密不可分。基层党组织、群团组织的组织力，在这一过程中起到了很好的引领和保证作用。**

当前，我国已经进入全面建设社会主义现代化强国的新时代，党的十九大报告中明确提出了七大强国战略，这既是学校发展面临的重大机遇，更是学校应该肩负的新使命。**与学校直接相关的战略任务，诸如高等教育强国、创新型国家建设、农业供给侧结构性改革、“美丽中国”建设、“一带一路”建设，以及刚才谈到的乡村振兴等，都是学校履行使命的工作着力点，也是基层党组织发挥组织力和战斗堡垒作用的切入点。大家要不断增强使命意识、大局意识，在贡献中发展。**

四、树立融合意识，促进基层党建和业务工作协同发展

关于党建工作与中心工作，习近平总书记曾指出，一些党建工作还存在重形式轻内容、重过程轻结果、重数量轻质

量的问题，看起来热热闹闹，实际效果却不佳，甚至与中心工作“两张皮”、没有什么效果。**我理解，要破解这一问题，提升基层党组织建设质量，就要树立党建与业务工作融合发展的意识，发挥基层党组织的组织力，用新的思路、举措、办法解决业务工作中的新矛盾、新问题，实现协同发展。**一是以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，融通思想政治理论与教育教学、科研管理等业务工作理论知识，发挥理论指导实践作用，更好推动业务工作。二是找准基层党建与业务工作的结合点、切入点，坚持做到党建与业务工作同部署、同落实、同推进、同考核。刚才，机电学院党委书记戴军同志介绍了学院党委工作与业务工作融合发展的做法，卫东同志认为这就是基层党建工作的有效经验，是值得借鉴的“方法论”。希望大家能结合本单位工作实际，举一反三，形成党建与业务工作互促发展的新举措、新经验、新方法。三是学校的主体是学生和教师。要加强学生党支部和教师党支部建设，使其成为师生最贴心、最信赖的组织依靠，成为激发师生积极性、主动性，引领师生贯彻落实学校决策部署的重要力量。

同志们，“双一流”建设、人才培养、服务国家战略既是促进学校办学治校的重要工作，又是基层党建和业务工作的重要结合点、切入点，同时也是基层党组织能力提升的磨刀石。让我们共同努力，将这些工作抓紧、抓实、抓好，抓出成效！

习近平总书记在全国教育大会上强调，各级各类学校党

组织要履行好把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实的领导职责，保证党的路线方针政策及上级党组织决定不折不扣得到贯彻落实。让我们在校党委的坚强领导下，深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 全国教育大会精神，在推进重大任务中促进基层党建和业务工作协同发展，凝心聚力、砥砺前行，为创建世界一流农业大学而努力奋斗！